
                                                                                                      ननननन पपपपपपप, 

पपपपपप, पपपपप (पपप A) 

             ओ.एस.डी.ए.वी. पब्लिक सू्कल, कैथल 

                      नवंबर परीक्षा (2024-25) 

                             कक्षा : सातवी ीं  

                            ववषय : व ींदी                                                 SET A 

समय:1 घींटा 20 वमनट                                                                                            अविकतम अींक 30                              

सामान्य वनदेश :- 

1. सभी प्रश्न अनिवार्य हैं। 

2. प्रश्ननों के उत्तर देते समर् उत्तर पुस्तिका में प्रश्ननों की क्रम सोंख्या अवश्य निखें।  

प्रश्न 

सींख्या 

प्रश्न   

   1 (खोंड क) 

वनम्नवलब्लित गद्ाींश को पढ़कर प्रश्नोीं के उत्तर दीविए- 

चीते और तेंदुए वन्य जीव प्राणिय ों में अपनी अहम भूणमका णनभाते हैं। चीते लोंबे और पतले ह ते हैं 

णजन पर ग ल काले धबे्ब ह ते हैं जबणक तेंदुए पर र सेट के आकार के म टे धबे्ब ह ते हैं। द न ों 

माोंसाहारी और भ जन के णलए णिकार करते हैं। चीते की आँख ों के नीचे णवणिष्ट काले आँसू के 

णनिान ह ते हैं और तेंदुए में आँसू के णनिान नही ों ह ते। वे रात में णिकार करते हैं और अपने णिकार 

क  पेड ों में घसीट कर ले जाते हैं। तेंदुए और चीते द न ों की दृणष्ट व श्रवि क्षमता असाधारि ह ती है। 

चीते की रफ्तार 120 णकल मीटर/ घोंटा ह ती हैं। द न ों फेणलडे पररवार के सदस्य और णविालकाय 

णबल्लियाों ह ती हैं। तेंदुए की रफ्तार 58 णकल मीटर / घोंटा ह ती है। चीते सामाणजक व तेंदुए 

एकाोंतवासी वन्य प्रािी ह ते हैं।                                 

क) तेंदुए और चीते में क ई एक समानता णलखें। 

ख) कौन अपने णिकार क  घसीटकर पेड ों में ले जाते हैं? 

ग)  तेंदुए और चीते में क ई एक असमानता णलखें। 

घ)  चीते की रफ्तार णकतनी ह ती है? 

 

 

1×4=4 

   2 क) णदए गए शब्नों के नविनम शब् निखें : तरल , मौखिक  

ख) इस वाक्य में से णियाणविेषि िब्द क  रेखाोंणकत कर भेद का नाम णलल्लखए: 

      ‘रेिा बाहर िेल रही है’ 

ग) इस वाक्य में णिया िब्द ों क  रेखाोंणकत कर काल के भेद का नाम णलल्लखए:  

     ‘मैं दिल्ली में रहता हूँ’ 

1×3=3 

 

  3 क) णदए गए िब्द ों के पयाायवाची िब्द णलखें: मनुष्य , कृषक  

ख) णदए गए मुहावर ों के अर्ा णलखकर वाक्य में प्रय ग करें :  ‘पीठ थपथपाना, टेढी िीर होना’  

ग) णनम्नणलल्लखत िब्द ों में से रुढ, यौणगक और य गरूढ़ िब्द छाँटकर णलल्लखए: 

     ‘नीलकंठ, पानी, सफल, जलि’ 

2×3=6 

   4 खोंड (ख) 

वनम्नवलब्लित पद्ाींश को पढ़कर प्रश्नोीं के उत्तर दीविए - 

                      जीवन अपना णमटा के देता  

                      है तू जीवन और ों क , 

                      सुर, सोंत, सोंन्यासी, गुरु सम, 

                      है आराध्य तू इस जग क । 

                      धन्य है तेरे पोंचतत्व क ,  

                      णजससे रचा है तन तेरा, 

                      नर रूप नारायि है तू, 

                      तुझे नमन ित-ित मेरा। 

 

 

5 

 



                                                                                                      ननननन पपपपपपप, 

पपपपपप, पपपपप (पपप A) 

1) दकसान को दकस-दकस के समान माना गया है? 

क)  जीवन                 ख)  सुर                  ग) सुर , सोंत               घ) सुर, सोंत, सोंन्यासी  

2) नर रूप में दकसान को क्या कहा गया है? 

(क)  भगवान              ख) परमात्मा              ग) अन्नदाता                घ) नारायि 

3)  कदवता में धन्य दकसे कहा गया है? 

क)  खेत ों क               ख) मानवता क           ग) पाँच तत्व ों क             घ) सभी क   

4) इस पद्ाींश के कवव का नाम  ै- 

क) िारार्ण िाि परमार                             ख) मोंगि सके्सिा       

 ग) पूरन चोंद्र काोंडपाल                                घ) डॉ रामगनपाि 

5 वनम्नवलब्लित प्रश्नोीं के उत्तर दो से तीन वाक्य में दीविए- 

क) अस्पताल से लौटकर अरुणिमा णकस से णमली ?उन् ोंने उस से क्या कहा? 

ख) लेखक की म टरसाइणकल कहाँ खराब ह  गई र्ी और णकसने ठीक की? 

 ग) साधु की तुलना णकस से की गई है और क्य ों। 

घ) यणद अरुणिमा के जीवन में यह हादसा न हुआ ह ता त  उसका जीवन कैसा ह ता ? 

2×4=8 

6 अनुशासन का महत्व बताते हुए वमत्र को पत्र वलब्लिए। 5 

 



                                                 नवंबर पपपपपपप, 

पपपपपप, पपपपप (पपप B) 

                ओ.एस.डी.ए.वी. पब्लिक सू्कल, कैथल 

                      नवंबर परीक्षा (2024-25) 

                         कक्षा : सातवी ीं  

                        ववषय : व ींदी                                             SET B 

समय:1 घींटा 20 वमनट                                                                                          अविकतम अींक 30                              

सामान्य वनदेश :- 

1. सभी प्रश्न अनिवार्य हैं। 

2. प्रश्ननों के उत्तर देते समर् उत्तर पुस्तिका में प्रश्ननों की क्रम सोंख्या अवश्य निखें।  

प्रश्न 

सींख्या 

  अंक  

   1 (खींड क) 

वनम्नवलब्लखत गद्ाींश को पढ़कर प्रश्नोीं के उत्तर दीविए- 

चीते और तेंदुए वन्य जीव प्राणिय  ंमें अपनी अहम भूणमका णनभाते हैं। चीते लंबे और पतले ह ते हैं 

णजन पर ग ल काले धबे्ब ह ते हैं जबणक तेंदुए पर र सेट के आकार के म टे धबे्ब ह ते हैं। द न  ं

मांसाहारी और भ जन के णलए णिकार करते हैं। चीते की आँख  ंके नीचे णवणिष्ट काले आँसू के 

णनिान ह ते हैं और तेंदुए में आँसू के णनिान नही ंह ते। वे रात में णिकार करते हैं और अपने 

णिकार क  पेड  ंमें घसीट कर ले जाते हैं। तेंदुए और चीते द न  ंकी दृणष्ट व श्रवि क्षमता 

असाधारि ह ती है। चीते की रफ्तार 120 णकल मीटर/ घंटा ह ती हैं। द न  ंफेणलडे पररवार के 

सदस्य और णविालकाय णबल्लियां ह ती हैं। तेंदुए की रफ्तार 58 णकल मीटर / घंटा ह ती है। चीते 

सामाणजक व तेंदुए एकांतवासी वन्य प्रािी ह ते हैं।                                 

क) तेंदुए और चीते में क ई एक असमानता णलखें। 

ख) कौन रात में णिकार करते हैं? 

ग)  तेंदुए और चीते में क ई एक समानता णलखें। 

घ)  तेंदुए की रफ्तार णकतनी ह ती है? 

 

 

4 

   2 क) णदए गए शब्नों के ववलोम शब् निखें : भूत , उपकार  

ख) इस वाक्य में से क्रियाक्रवशेषण िब्द क  रेखांणकत कर भेद का नाम णलल्लखए:  

    ‘रेखा अंदर खेल रही है’ 

ग) इस वाक्य में णिया िब्द  ंक  रेखांणकत कर काल के भेद का नाम णलल्लखए:  

    ‘राम आगरा में रहता है।’ 

1×3=3 

 

 क) गंगा , पक्षी  णदए गए िब्द  ंके पयाायवाची िब्द णलखें 

ख) ‘उपहास उड़ना, क्रदल दहलना’ णदए गए मुहावर  ंका अर्ा णलखकर और वाक्य बनाएं। 

ग) ‘गजानन, जल, प्रवेश, जलज’ णदए गए िब्द  ंमें से रुढ, यौणगक और य गरूढ़ िब्द णलखें 

2×3=6 

   4  खंड ख 

वनम्नवलब्लखत पद्ाींश को पढ़कर प्रश्नोीं के उत्तर दीविए - 

         पररश्रम मेरा णदन धमा है, 

         मंणदर है मेरे खणलहान,  

         पूजा वंदना खेत है मेरी, 

         माटी में पाऊँ भगवान, 

         मानवता का तू है मसीहा, 

         सब की भूख णमटाता है, 

         अवतारी है इस मही पर, 

         परमेश्वर अन्नदाता है। 

1×4=4 

 



                                                 नवंबर पपपपपपप, 

पपपपपप, पपपपप (पपप B) 

1) क्रकसान के क्रलए मंक्रदर क्रकसके समान है? 

क)  पररश्रम                     ख)  पूजा                  ग) खणलहान               घ) भगवान  

2) क्रकसने धरती पर भगवान के अवतार के रूप में जन्म क्रदया है? 

(क)  मसीहा ने                ख) परमेश्वर ने           ग) णकसान ने              घ) मानव ने 

3) क्रकसान कहााँ पर भगवान को पा लेता है- 

क) खणलहान   ख) खेत  ंमें    ग) माटी में      घ) क ई नही ं 

4) इस पद्ाींश की पींब्लियााँ वकस कववता से ली गई  ै? 

क) समर्      ख) बारहमासा           ग)  अन्नदाता कृषक         घ) कमयवीर 

5 वनम्नवलब्लखत प्रश्नोीं के उत्तर दो से तीन वाक्य में दीविए- 

क) अस्पताल के णबस्तर पर पडे हुए अरुणिमा ने क्या संकल्प णलया और ईश्वर से क्या कहा? 

ख) बुणढ़या के चररत्र की क ई चार णविेषताएँ णलल्लखए? 

ग) समय से ही सब काया ह ते हैं। इस बात क  समझाने के णलए आप कौन-कौन से उदाहरि देना  

     चाहेंगे? 

घ) अस्पताल से लौटकर अरुणिमा णकस से णमली?उन् नें उसे क्या कहा 

2×4=8 

6 पटाखे जलाने से होने वाली हाक्रनयो ंके बारे में बताते हुए क्रमत्र को पत्र वलब्लखए। 5 

     

 



                             ओ एस डी ए वी पब्लिक सू्कल, कैथल 

                                      नवंबर  परीक्षा (2024-25) 

                 ववषय व िंदी  

                  कक्षा सातवी िं  

Set -A 

Time:-1 घंटा 20विनट                                        अधिकति अिंक 30 

 

 वनदेश- यवद ऐसा कोई स ी उत्तर जो परीक्षाथी ने धलखा  ै परिंतु वनम्नधलधखत उत्तर सिं केत िें सब्लिधलत न  ो तो  उसके  भी 

यथासिं भव अिंक वदए जाएँ। 

 

उत्तर       अपेधक्षत िूल्ािंकन व िंद ु

           (खिं ड -क ) 

Marks 

      1 क)तेंदएु और चीते दोनो ंकी दृष्टि में श्रवण क्षमता और साधारण होती ह।ै 

हैं 

ख) तेंदएु ,चीत े

ग) चीते लंबे और पतले होते हैं जिन पर गोल काले धबे्ब होते हैं िबष्टक तेंदएु पर रोसेट के आकार के 

मोटे धबे्ब होते हैं। 

घ) 120 ष्टकलोमीटर/घंटा 

1× 4=4 

     2 क) ठोस , जलजखत  

ख)बाहर -स्थान वाचक  

ग)रहता हूँ- वततमान काल 

1×3=3 

     

    3   

क) मानव ,मनुि ,आदमी, नर  

    ष्टकसान ,अन्नदाता ,हलधर ,खेष्टतहर 

ख) शाबाशी देना 

    कष्टठन कार्त 

ग) रूढ़ - पानी 

   र्ौष्टगक-सफल 

   र्ोगरूढ़-  नीलकंठ िलद  

2× 3=6 

 

    4 1) सूर संत सन्यासी    2) नारार्ण 

3) पांच तत्ो ंको      3) पूरन चंद्र कांडपाल 

1× 4=4 

   5 क) अस्पताल से लौटकर अरुजणमा बछेंद्री पाल से ष्टमली।उन्ोनें उस से कहा ष्टक तुम्हारा हौसला माउंट 

एवरेस्ट से भी बडा है एक ष्टदन तुम्हारा लक्ष्य तुम्हारे कदमो ंमें होगा । 

ख) लेखक की मोटरसाइष्टकल सुनसान िगह पर खराब हो गई थी। उस ेबुष्टढ़र्ा के बेटे द्वारा बुलाए गए 

ष्टमस्त्री ने ठीक ष्टकर्ा । 

2×4=8 

 



ग) साधु की तुलना छाि से की गई है जिस प्रकार छाि अचे्छ और मोटे अनाि को अपने पास रख लतेा 

है और जछलके र्ा हले्क दानो ंको बाहर फें क देता है। उसी प्रकार सज्जन व्यष्टि भी अचे्छ गुणो ंको अपना 

लेता है और अवगणुो ंको त्याग देता ह ै

घ) वह पवततारोही ना बन पाती, बछेंद्री पाल से नही ंष्टमल पाती , उसे पदम श्री न ष्टमलता। (अन्य कोई 

भी उत्तर स्वीकार होगा।) 

   6 प्रारूप संबंधी औपचाररकताएं  

ष्टवषर् वस्तु 

भाषार्ी शुद्धता 

1 

3 

1 

 



                             ओ एस डी ए वी पब्लिक सू्कल, कैथल 

                                      नवंबर  परीक्षा (2024-25) 

                 ववषय व िंदी  

                  कक्षा सातवी िं  

Set -B 

Time:-1 घंटा 20विनट                                        अधिकति अिंक 30 

 

 वनदेश- यवद ऐसा कोई स ी उत्तर जो परीक्षाथी ने धलखा  ै परिंतु वनम्नधलधखत उत्तर सिं केत िें सब्लिधलत न  ो तो  उसके  भी 

यथासिं भव अिंक वदए जाएँ। 

 

उत्तर       अपेधक्षत िूल्ािंकन व िंद ु

           (खिं ड -क ) 

Marks 

      1 क)चीते लंबे और पतले होते हैं जिन पर गोल काले धबे्ब होते हैं िबकक तेंदएु पर रोसेट के आकार के 

मोटे धबे्ब होते हैं। 

ख) तेंदएु ,चीत े

ग) तेंदएु और चीते दोनो ंकी दृकि में श्रवण क्षमता और साधारण होती है।  

घ) 58 ककलोमीटर/घंटा 

1× 4=4 

     2 क) भकवष्य , अपकार 

ख)अंदर -स्थान वाचक  

ग)रहता है- वततमान काल 

1×3=3 

     

    3   

क)गंगा - देवनदी भागीरथी सुरसरर  

   पक्षी-  पंछी खग कवहग नभचर 

ख) मिाक उडाना 

     डर या घबरा िाना 

ग) रूढ़ - िल 

   योग- प्रवेश 

   योगरूढ़- गिानन िलि 

2×3=6 

 

    4 1) खजलहान    2)ककसान ने/ परमेश्वर  

3)माटी में      3) अन्नदाता कृषक 

1×4=4 

   5 क)वह कवश्व के सवोच्च जशखर माउंट एवरेस्ट पर अपने चरण जचह्न अंककत करेगी। उसने ईश्वर से कहा कक 

तूने मुझे कवकलांग बनाया है मैं यह चुनौती स्वीकार करती हं।अब यह कवकलांग तुझे कवश्व के सबसे ऊँची 

चोटी पर ही धन्यवाद देगी । 

ख)वह मददगार, सच्ची, दयाल,ु साहसी व उदार हृदय वाली थी । 

ग) हाँ, समय से ही सारे कायत होते हैं िसैे पेड को ककतना भी पानी से खीचं ले वह समय पर ही फल 

देता हैं, समय पर ही पौधे वृक्ष में बदलते है आकद । 

 

2×4=8 

 



घ)अस्पताल से लौटकर अरुजणमा बछेंद्रीपाल से कमली।उन्ोनें उस से कहा कक तुम्हारा हौसला माउंट 

एवरेस्ट से भी बडा है एक कदन तुम्हारा लक्ष्य तुम्हारे कदमो ंमें होगा। 

   6 प्रारूप संबंधी औपचाररकताएं  

कवषय वस्तु 

भाषायी शुद्धता 

1 

3 

1 

 


